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Salandra bejelenti Olaszország kilépését 
a hármasszövetségbol.

Róma, május 20. (Saját tudósitónktól.) A kamara óriási érdeklődés 
mellett tartotta meg ülését. Az ülésterem túl volt zsúfolva. Négyszáz­
nyolcvan képviselő jelent meg. A karzatokat a diplomácia tagjai foglal­
ták el. Ott voltak az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország, Oroszor­
szág és Japán nagykövetei. O’Annunziót a terem és a karzat közönsége 
nagy ovációval fogadta. Feltűnő, hogy a szociálisták egyáltalán nem vettek 
részt az ovációban. D'Annunzió az ovációkat fejbólintással köszönte meg. 
A politikai személyiségek Giolitti kivételével mindnyájan jelen voltak.

Az elnök két órakor lépett a terembe. A képviselők, negyvenöt 
szocialista képviselő kivételével felállottak és

— Éljen az elnök! kiáltással fogadták.
Mikor Salandra a kormány tagjaival élén a terembe lépett, az ; 

egész terem zúgta :
Éljen a háború! Éljen a király! Éljen Olaszország! Ekkor a zaj tető­

pontra hágott. Salandra javaslatot nyújtott be, amelyben
a kförménynak háború esetére rend- 
kivüii felhatalmazásokat ad a kamara.

Salandra beszédében elsősorban arra hivatkozott, hogy Olaszország 
mindég a békét szolgálta. Ezért lépett be a hárniasszövetségbe is és ezért 
mondott le legszentebb nemzeti aspirációiról. Ausztria-Magyarország ulti­
mátuma, melyet Szerbiához intézett, megsértette a szövetségi szerződést. 
Ezt az ultimátumot nem is közölték előre Olaszországgal. Ausztria-Magyar- 
ország a Balkánon nagyobb befolyást akar gyakorolni. De leginkább meg­
sértette a szövetséget a monarchia azzal, hogy a világra zúdította a há­
borút és ez által megrontotta az egyensúlyt, melyet a szövetségnek lett 
volna hivatása fentartani. Ezzel a háborúval felélesztette Olaszország nem­
zeti kiegészülésének problémáját. A kormány megkísérelte a szövetség fenn­
tartását, ez azonban Olaszország érdekeinek és becsületének megsértése 
nélkül lehetetlen volt.

Beszéde alatt minden mondatát
— Éljen Olaszország!
— Éljen a háború! 

felkiáltások szakítják meg. A szociálisták egyáltalán nem vettek reszt a 
háború éltetésében. Az ülés végén a kamara impozáns módón tüntetett | 
a hadsereg és Olaszország mellett

ó

f.

Olaszország 
követelései.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónk.) 
Berlinből jelentik : A Berliner Mittagszeitung 
szerint Luzzatti volt olasz pénzügyminiszter 
a National Tidende római tudósitójával kö­
zölte Italia követeléseit a monarchiával szem­
ben. A feltételek a következők:

1. A Trentinónak, Isztriának, Trieszt­
nek azonnali megszállása.

2. Trieszttel, Pólával, Fiúméval és több 
adriai szigettel együtt a dalmát par­
tokon tengeri állomások, átengedése.

3. Lemondás Szerbia ügyeibe minden 
közvetlen vagy közvetett beavatkozásról.

4. Lemondás az Olaszország érdekei 
ellen irányuló balkáni politikáról.

5. Szabadkéz adandó, hogy Olasz­
ország a Földközi tenger keleti részén 
T örökország ellen érdekeit az antanttal 
együtt óvja meg.

6. Szabadkéz Olaszországnak a le­
endő békekongresszusra, ahol Itália fenn­
tartja magának a jogot, hogy Szerbia és 
Belgium ügyét támogassa.

Berlinben az egész sajtó elkerülhetlen- 
nek tartja a háborút Olaszországgal.

A jezsuita generális 
elutazott Rómából.

Basel, május 20. Erzberger német kép­
viselő és Ledochovsky jezsuita generális el­
hagyta Rómát. Gróf Ledochovsky lengyel 
nemzetiségű osztrák állampolgár.
^Az olasz szabadkőművesek 

követelik a háborút.
Budapest, május 20. (Saját tud.) Ró­

mából jelentik :
Az összes szabadkőműves páholyok 

propagandát határoztak el olyan irányban, 
hogy Olaszország azonnal csatlakozzék a 
hármas ántánthoz.

lEZh darab röi BLOUS fehér etamin, QAA darab különféle 
1%>U gienadin és vászon női BLOÜS valamint vvV gyermekruhács^a 

ma és holnap igen olcsóié kerülnek eladásra
Czillér Imre áruházában Szent László-tér.
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Olaszország a lansennei 
szerződést is megszagte. 
Budapest, május 20. Pétervárról Írják : 

A Ruszkoje Szlovo szerint Rászórsz,g 
zölte Törökországgal, hogy lansennci 
ződést felmondja.

Sonnino előre lekötötte 
Olaszországot az ententenek.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónk.) 
A szentpétervári sajtó közli, hogy 1 asz 
ország már április 27-én megkötötte láng­
ban a szerződést a hármas entente tál. A 
berlini Deutsche Tageszeitung szerint ba- 
landra és Sonnino formális hadiszovetsege 
kötöttek az entente-tal, a végleges szovetsé 
get Londonban állapították meg.

A vatikáni követségek.
Chiasso, május 20. A Messagero a va­

tikáni garancia-törvény 11. szakaszának 
hatálvtanitását követeli. A g^ncl^tot' 
vény e szakasza ugyanis a I atikanboz 
küldött külföldi követeknek ugyanolyan 
jogokat biztosit, mint a milyen JOgal vanJ 
nak a Quirinaltól elfogadott külföldi kö­
veteknek.

Unió vállalja monarchia 
diplomáciai képviseletet.
Rotterdam, május 20. Washing­

toni jelentés szerint Olaszország es 
a monarchia kérdést intézett az 
Egyesült-Államok kormányához, 
hogy szakítás esetén hajlandó volna-e 
a monarchiában és Olaszországban ; 
a diplomáciai érdekek képviseletét 
átvenni, a washingtoni kormány 
mindkét kérdésre igenlőleg vála­
szolt és igy háború esetén Amerika 
fogja képviselni a két hatalmat az 
ellenfél területén.

Olasz háború előtt.
Becs, május 20. Feltűnő, hogy teg­

nap óta Olaszországból nem érkeznék 
magántáviratok. A vasúti forgalom még 
teljesen akadálytalanul bonyolódik le Német­
ország és Svájc felé is. Ennek az az oka, 
hogy az olasz mozgósítást - mint ismere^ 
tes - már április végén befejezték. A 
svájci és a német határ felé igen nagy a 
személyforgalom, mert a német, magyar és

nónek megfontolt érdeke egyenesen azt pa- 
rancsolja, hogy Ola9/;°r,szä«. ak®' J41 ola„£ 
sen távoltartsa magát és k .
szágnak engedje át, hogy po fájának koc 
Vázaiét és következményét viselje.

Annak a fejtegetése után, hogy az en­
tente győzelme esetében a ronlJn®ag ''él 
rózsa minden irányában szóródnék szét, a
Cikfe Á bogy
„Aír tónden felelő« tényezőket tdmo-

X. Md Iá«“» » '-ilSS. bogi 
nem MnÄn,

ísinál/ák, hímem egyenesen Bulr»rM“en. 
Ettől a válságos pillanattól Kezdve utun* 
elválik Olaszországtól, minden közös 
származásunk mellett is, amelyre a múltban

3 állampolgárok sietve utaznak haza 
Olaszországból. Olasz részről 8e“m' 
dályt sem gördítenek az elutazni kivános 
elégés ugylátszik, hogy internálások sem 
lesznek. Ez ügyben különben hír szerin 
már diplomáciai lépések is tört6^ek-

A külügyminisztériumban tegnap nagy 
volt az élénkség. Déltájban megjelent a 
külügyminiszteri palotában Karoly Ferenc 
József trónörökös es hosszabb látogatást 
tett Buriánnál. , .

Avarna herceg bécsi olasz nagykövet 
tegnap délután ismét megjelent Burián báró 
közös külügyminiszternél és hosszú 
maradt nála. A mai válságos időkben ter­
mészetesen igen nagy jelentőseget tulajdoní­
tanak ennek a látogatásnak.

Románia véleménye 
Olaszország magatartásáról.

Budapest, május 20. Az Universal bu­
karesti hatalmaknak jó tanulság
lesz arra, hogy miképpen tisztelte ‘ 
szág a szövetségi szerződést és milyen 
könnyen dobta oda áldozatul az évtizedes 
batáreágot Románia pedig, a mely a reálpo­
litika utján halad, nemcsak nem követ­
heti Olaszországot kalandos vál­
lalkozásában, hanem államának és né

fe, . .......... ...rt___________ ____________

1915 máj. 21

annyiszor gondoltunk s a melyre ezentúl csak 
fájdalommal emlékezhetünk vissza.

D’Annunzio az olasz 
királynál.

Rotterdam, május '20. Rómából távira­
tozzék: D'Annunziót a király ma egy órás 
kihallgatáson fogadta.

Olasz mozgósítás előtt.
Budapest, május 20. Milánóból je­

lentik, hogy a sajtó minden oraban 
várja a mozgósítási parancsot. Olasz 
vezérkari tisztek Parisban és London­
ban tanácskozásokat folytattak.

Előnyös s«fw« a *'“™ä ä»£sm®n®’-
_  a városi közgyűlés befejezése.

tárgyalták s a melyen a villamosmü t. igazga­
tója saját számításait adta elő : miért állít a 
t.’tanács is olyat, mit az igazgató nem 
mondott, hogy az összes haszon a villamos­
üzemből évenkint 10000 korona: hisz ő 
27000 koronát hozott ki; 10000 csak a vil­
lamosamra esik, miért nem említi már a t. 
tanács, hogy ugyanazon gyűlésen Schlatter 
Alfréd a város villamos müveinek a szak­
tanácsosa, a villamos üzemből 30000 koroná­
nál több haszonról számolt be. Ha a t. ta­
nács jónak látta felemlíteni azt, hogy a vá- 

t. főmérnöke, az 1913. év előtti időkre 
villamosüzemet nem tartotta jövcdelme-

"gvülésen Belányi Imre kimutatta éven- 
-időkre, 10000 korona

Schlatter is megerősítette a mul- 
elektrotecbnikusok ez irányú ak- 

számitásaiknak a helyessé- 
város min-

gíismerés Hároly Irénnek.
Nagyvárad város hat napos közgyűlése 1 

tegnap végre eljutott a befejezéshez '
A közgyűlés egyik legérdekesebb pont­

jánál, amelyben dr Károly Irénnek a víz­
műnél elérhető tetemes és állandó nagy meg- I 
takarítást biztositó indítványát vitte a köz­
gyűlés elé a tanács, a törvényhatóság me­
leg és általános tiszteletről tanúskodó ovációt 
rendezett dr Károly Irénnek, aki a törvény­
hatóság elismerését méltán kiérdem 1 e év­
tizedekre terjedő buzgó és mindég csak a 
város érdekét szemelőtt tartó fáradhatlan 
munkájával. Az ő nemes, vagy tudással pá­
rosult önzetlen fáradozása már sokszor hasz­
nos eredményeket produkált Nagyvárad vá­
rosának. A már is nagy hasznot, hozó s még 
nagyobb jövőjű városi villamos-mü is az ö 
kezdeményezéséből létesült.

Az ő polgári erényeihez méltó volt a 
; tegnapi óváció, mely az igaz és önzetlen 
| polgárnak és egyben a törvényhatóság érté­

kes és kiváló tagjának tisztelet és hálás el­
ismerésből fakadó ünneplését jelentette.

A többi tárgyakat vita nélkül elfő- 
gadták.

♦
Hlatkv Endre főispán elnökölt. A ta­

nács javaslatát a városi villamostelepen egy 
második gőzturbina felállítása tárgyában, el 
fogadták-

A régi vizmü willamosüzeme.
Sorra került a tanács előterjesztése a 

régi vízműnél fenékgát és uj gépház építése 
tárgyában és ezzel kapcsolatban dr Karoly 
Irén biz. tag indítványa a régi vízmű gőz* 
hajtásának villamoshajtásra leendő alakítása

A javaslathoz először dr Károly Irén 
szólalt fel nagy figyelem között.

Dr Károly Irén beszéde.
Dr Károly Irén: Örülök, hogy a fő­

jegyző ur erélyes keze s a jövedelmi forrá­
sok felismerésében élesen látó szeme, e régi 
kérdést, újból a közgyűlés döntése elé álli-

I tóttá. De indítványom műszaki részét és 
indokolását oly lagymatagon állította össze 
a t. tanács ; a kérdés hisztévikuma is annyira 
hézagos ebben az előterjesztésben, hogy em­
ber legyen, ki itt tisztán lásson. Hisz saját 
indítványomat, ha nem ismerném a valósá­
got és Károly Irént, nem merném ezen itt 
felhozott adatok alapján, elfogadásra aján­
lani. Pedig szívvel, lélekkel ajánlom. Ha 
már a t. tanács kitér a villamos felügyelő­
bizottság azon ülésére, melyen indítványomat

ros 
a 
zőnek, miért hallgatta cl, hogy ugyanzaz0_n 

kinCÜAu»;»» ' MOkr«, 10000 koron, 
hasznot, 
takra az 
ciójának és a 
gét így kitűnt volna, hogy a 
den szakértője, Hollós József kezdeményező­
vei együtt, az 1913. előtti évekre átlag mi­
nimálisan 10,000 korona hasznot mutatott 
ki az 1913. évre pedig legalább 20—25 ezer 
koronát; egyedül a város t. főmérnöke ke-

I telkedett a múltra; de már ő is belátja, 
hogy 1913 ban tetemes a haszon a villamos- 

érdemes-e 
- ■ ■; lesz-e ebből

i haszon, a gőzüzemmel szemben, hogy 
u ucwwívh« -___ -A- - ‘l/.’.
tek leirását fedezi s ezeken felül még jH- 
gendő tiszta jövedelmet is hoz. Mert, 
kamat és leírásokon felül csak 15,000 
róna lesz is a tiszta haszon, akkor épen 
most, mikor a város jövedelmi forrása meg­
apadt, nem lehet többé elodázni e kérdést. 
Már pedig az 1913. évben e tiszta haszon 
néhány száz korona hijjáu 15,000 korona.

De lássuk a tényeken alapuló számúi - 
sokat.

1913. év. A régi vizmü termelt 191-40 
köb méter vizet.

Egy köbméter üzemi költsége 
1-.92 fillér.

Az uj vizmü villamosüzemében eg, 
köbméter viz szállításának üzemi k^s<A8 
0 52 fillér. De, mert itt a nyomás kisebo, 
azért ezt az értéket 25 százalékkal meg 
nagyobbitanunk, s akkor az egy kö m e 
viz szállításának az üzem költsége 0 65ti 
Tehát a villamosüzem költsége „ köbméterei

üzemből a gőzüzemmel szemben.
Most már csak az a kérdés: 

a villamosüzemet behozni; 
annyi o--------- ,
a befektetés kamatját és a gépek,, CPU”

ha a 
ko-

i költsége volt



I feni, mig a villamos gépet könnyebben le i 
bet a kút fölé elhelyezni. Ezért ő is ajánlja 
elfogadásra a javaslatot

Dr Medvigy Gábor felveti a kérdést, 
hogy mi lesz az üzembiztonsággal, ha a 

; villamos n.ü nem tudja az energiát szálli- 
i tani. Továbbá jó lenne, ha a villamos ára­

mot önköltségen adná a villamosmü.
Kőszeghy József felvilágosításul meg­

jegyzi, hogy ha a villamosmünél valami za­
var fordul elő, 1—2 órára a reservoirban 

, mindég van elég viz.
Dr Hoványi Gyula azt kérdezi, hogy mi 

lesz a mostani gőzgépekkel?
Kőszeghy József kifejti, hogy a gőzgé- ; 

pék megmaradnak s ezt is igénybe lehet ■ 
venni, ha villamosüzem zavar fordulna elő. ! 
Különben még sohasem fordult elő fél órás­
nál hosszabb üzemzavar. Ha földrengés for­
dulna elő, ez egyaránt veszélyeztetné a gőz­
üzemet is.

A vita belévén fejezve, lliutky Endre 
rátért a Weiszlovits Gyula indítványára. Ki- 

. emelte Károly Irén érdemeit s a maga és a 
törvényhatóság nevében is köszönetét mond 
éveken át kifejtett hasznos és önzetlen mű 
ködöséért. Kiemelte, hogy dr Károly Irén 
kezdeményezte a villamos-telep felállítását, 
mely annyi jövedelmet és hasznot hozott és 
hoz most is a városnak. Kéri, hogy rzután 
is tartsa meg jóindulatát és munkásságát a 
város javára.

Hosszantartó taps és éljenzés követte a 
főispán szavait. .

A főispán a javaslatot és az indítványt 
elfogadottnak jelentette ki.

Beöthy László-hid.
Ezután vita nélkül, egyhangúlag fogadták 

el a tanács javaslatát, hogy a 3 ik vasia­
dat elismeréséül azon nagy érdemeknek, 
amiket dr Beöthy László mint főispán és 
mint kereskedelmi miniszter Nagyvárad vá 
ros érdekében, — Beöthy László-hídnak ne­
vezik el.

kint 1 27 fillérrel olcsóbb, min* a régi gőz- ' 
üzemé. Azaz, a régi vizmü gözuzemé- 
nek költsége volt ‘14,000 korona. — A 
viliamosüzemé pedig 12,430 korm a Tehát 
a villamos üzem előnye 21,586' korona 
Ehhez hozzá kell adnuk még 3000 koronát, 
mert a vilkniosüzem esetén nem kellenek 
kazánfűtők, nem kell kazántisztitás és elesik 
a gőzgépek tömítése. így az összes haszon 
24,586 korona. Ha ebből levonjuk a befek­
tetett tőke kamatját, az uj gépek .leírását 
mi a főmérnök ur szerint 10,000 korona — 
marad tiszta haszonnak 14,586 korona.

A befektetett tőke eszerint még 10'6 
százalékos hasznot is hoz, amellett, hogy 
egészen uj, modern viztelepet állítunk be 
vele, mely évenkint egy millió köbméterrel 
több vizet képes termelni még a régi gőz­
üzemmel szemben.

Ugyanekkora előnyt mutatnak a 1iz 
évvel ezelőtt beérkezett ajánlatok garan­
ciái is.

A haszon annál nagyobb lesz a jövő I 
ben, minél drágább lesz a szén, s minél több ' 
vizet termel a régi vizmü.

így abban az esetben, mikor a szén ára | 
15 százalékkal nagyobbodik, s a viz meny- 1 
nyisége 2.200,C00 köbméter lesz — ma már ! 
mind a két eset beállott, a vizmü gőzüzemé- 1 
nek szénköltsége 48.400 korona, mig a vil- ■ 
lamos tizem esetén ugyanekkora vizmennyi- ■ 
ség előállításának a szén költsége csak ‘ 
16.500 korona. A villamosüzem tehát elő­
nyösebb 31,000 koronával, ehhez hozzá adva 
az évi 3000 korona személyi megtakarítást, 
az összes haszon 34.900 korona. Ebből le- 
vonva a befektetett tőke kamatját és az uj 
gépek leírását, marad tiszta haszon 20.900 
korona.

A befektetett tőke tehát 15 5 százalék 
hasznot hoz. Ajánlom indítványom és a t. , 
tanács előterjesztését elfogadni. Megjegyzem 
még, hogy a tanács azon kijelentése, hogy 
e haszon csak akkor áll be, ha a vizmü a 
villamos energiát ingyen kapja, nem felel 
meg a valóságnak, mert a kimutatott haszon 
független az áram eladás árától; akár ingyen, 
akár bármiféle egységáron kapja is a vizmü 

az áramot, a város haszna mindig a kimu­
tatott összeg marad.

Weiszlovits Gyula méltatta dr Károly 
Irén hervadhatatlan érdemeit s indítvá­
nyozta, hogy azért a nagy és önzetlen, 
becses munkáért, amelyet évi izeden alatt 
Nagyvárad város érdekében és javára ki­
fejtett s igazait nem hagyta elaludni és ez 
állal a városnak évi 15—20 ezer korona 
hasznot hozott, — fejezze ki Nagyvárad vá 
ros törvényhatósága hálás köszönetét. (El 
jenzés)

Kőszeghy József főmérnök kijelenti, 
hogy a dr Károly Irén által elmondottak­
kal nagy részben egyezik az ő felfogása is, 
csak a múltra nézve tartja fennt álláspont­
ját. Hogy 1913 ban oly tetemes a haszon, 
ezt köszönni lehet a gőzturbinának, s ezért 
nem vette az elért összeget haszonnak, mert 
hozzá számította a régi gépek amortizáció­
ját és a leírást- Az eddigi csekélyebb ered­
ményt az okozta, hogy a szivattyú n igyon 
magasra van állítva, a vízállás pedig le- 
sülyedt és igy magasról kell felszívni a.vi­
zet, ami haszontalan munka. Magas nívóra 
építették a gépházat, ami szintén hiba. Most 
úgy tervezik, ha a villamos üzemre 
nek. hogy a gépházat egy kút föle ép lók s 
ezáltal erősebb lesz a szívóhatás s kiesebb 
lesz a haszontalan munka Gőzgépet azon- 
ban nagyon költséges volna kút fölé épi-

A katonai szállítási teendők ellátásáért 
Báthory László fogalmazónak, tekintettel a 
kiváló pontossággal teljesített nagy és fáradt 
sáeos munkára, a tanács által javasolt jOO 
korona szállás-biztosi díjazást megszavazta.

A többi apróbb ügyeket szintén vita nél­
kül fogadták el s a hat napos közgyűlés 
ezzel véget ért.

saiból- A második uralom alatt azonban az 
orosz tisztek minden közemberi brutalitást 
felülmúló módon garázdálkodtak. A vissza­
vonulás alkalmával a várost magát megkí­
mélte a muszka had, azonban annál többet 
szenvedett a polgárság.

A muszka tisztek minden lakásba beha­
toltak és amit tudtak, összepakoltattak. Kü­
lönösen nagy előszeretettel kutattak a tisztek 
a zongorák után. Kolomeából összesen hat­
van zongorát szedtek össze és szállíttattak 
át Oroszországba. Rengeteg fehérneműt, 
ágyneműt szedettek össze az orosz tisztek 
és indítottak útnak odahaza váró felesé- 

' geiknek.
Przemyslre vonatkozólag is érdekes dől 

gokat mondott a katona. Eszerint Przemysl 
már teljesen körül van fogva. Jelenleg a 
przemysl—lembergi vonal kettős vágányaiért 
folyik a harc. A harc itt oly erős, hogy felül­
múl minden eddigi ütközetet. Ha ez a vo­
nal is kezünkbe lesz, akkor szabad lesz az 

j ut Lemborgbe.
A mi hadvezetőségünk különben oly 

erővel támadta meg a muszka hadat, hogy 
annak ellentállni nem képes. Minden körül­
mény arra enged következtetni, hogy az 
orosz ármádia Galíciából még május havá­
ban ki fog takarodni.

Az orosz ármádia a lakossággal szem­
ben gyalázatos módon bánt el. A bevonulás 
után első dolguk volt a férfiakat felfegy­
verezni és kiképzés nélkül az orosz katona­
ság közé beosztani. Ezek a szerencsétlen 
emberek hetekig állották a mi tüzűnket. 
Igaz, hogy nem lőttek a mi csapatunkra, de 
harmincszoros lőárkot tömtek meg velük és 
igv az orosz hadsereg számát túlságosan 
emelték.

A visszavonuláskor különösen a lakás 
berendezésekre utaztak az oroszok, de nem 
kíméltek a készpénzt sem. így Kolomeá­
ból négy takarékpénztárból minden pénz­
készletet magukkal vittek az orosz tisztek.

Különösen sokat szenvedtek a zsidók 
az oroszoktól.

Jlz orosz uralom Bukovinában.
Rabló hordák voltak 
a muszka csapatok

Hatvan zongorát raboüaí* 
KolomcábóL

A bukovinai harctérről az utóbbi na­
pokban alig érkezett valami a hivatalos je­
lentéseken kívül. A bukovinai harctéren tud­
valevőleg az oroszok oly túlságos erővel lép­
tek fel, hogy a mi hadseregünk az oroszok 
meglepő támadása folytán két napig volt 
kénytelen lassan visszavonulni. Ekkor azon­
ban erősitést kaptak csapataink és ellenáll­
hatatlan erővel űzték ismét vissza a vérsze­
met kapott orosz sereget. Tegnap a buko­
vinai harctérről Nagyváradon utazott keresz­
tül egy tűzmester, aki részt vett Delati és 

| Kolonien visszafoglalásában. A hős katona 
igen érdekes dolgokat mondott el a muszkák 
bukovinai szerepléséről.

A lakosság rémülten emlékezik vissza 
az orosz uralomra. A kihallgatott polgárok 
előadása szerint az orosz katonaság lénye­
gesen veszített előző pusztító barbár szoká-

Gróf Tisza István a királynál.
Bécsből jelentik: Gróf Tisza István mi­
niszterelnök ma reggel titkára, dr Latinovits 
Endre társaságában Bécsbe érkezett. A mi­
niszterelnök a bankgassei magyar-palotában 
szállt meg. Megérkezése után hosszabb ideig 
tanácskozott báró Burián István közös kül­
ügyminiszterrel, Később Schönbrunnban ki­
hallgatáson jelent meg a királynál. Délután 
a miniszterelnök tanácskozott a közös mi­
niszterekkel és gróf Sttirgkh osztrák mi­
niszterelnökkel.

mbkhhb

újdonságaim megérkeztek!
rr

Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.
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Egy magyar század 
ezer koronás adománya.Przemysl körülvéve.

jel mutat. Most derül ki, hogy az oroszok, 
mialatt körülzárva tartották a várat, a ki- 
éheztetés hosszú idejét arra használták fel, 
hogy állásaikat nemcsak a vár felé, hanem 
kifelé is kiépítsék. A gyűrűnek tehát, amely 
annak idején Przemyslt körülvette, nemcsak 
belső köre, hanem külső széle is várszerüen 
van megerősítve betonozott árkokkal, torla­
szokkal, drótsövényekkel és vermekkel. Ez 
a külső védelmi gyűrű nagyobb távolságban 
veszi most körül Przemyslt.

A vár alatt német ezredek, osztrák csa­
patok és magyar honvédek állanak.

Seregeink arra vannak elkészülve, hogy 
az oroszok nagy erőkkel makacsul fogják vé­
deni a várat.

Budapest, május 20. Az Est tudósitója 
jelenti : Az egyesült német és osztrák-ma­
gyar haderő ez órában már annyira körül­
vette Przemyslt, hogy a vár körzetének csu­
pán Lemberg felé néző keleti része van 
nyitva. Észak felől a Jaroslauba bevonult 
csapatok zárják el az utat, nyugat felől a 
I »ynov, és Sanok irányából felnyomult sereg 
délfelöl pedig a Dobromil—Chyrov—Sambor 
vonalról délfelé törő haderőnk veszi körül a 
vár vidékét. Az oroszok a rendelkezésükre 
álló két hónap alatt, miután a felrobbantott 
erődöknek semmi hasznát sem vehették, tá­
bori erődítményekkel erősitették meg 
myslt, kihasználva annak kitűnő 
nyújtó fekvését.

Hogy a várat tartani akarják,

Prze- 
védelmet

arra sok

Ax oroszok 
nagy vereségükről.

Rotterdam, május 20 A május 18-án 
este közzétett orosz hivatalos jelentés az 
összes eddigi jelentéseket felülmúló őszinte 
seggel vallja be az orosz seregek Galíciában 
szenvedett nagy vereségeit. Az északnyugat 
oroszországi harctéri események rövid érin­
tése után azt mondja a jelentés, hogy Opa- 
tovtól (Orosz-Lengyelország déli részén, a 
Visztula balpartján') a Visztulán át egész 
Galícián keresztül le Kolomeáig igen erős 
ellenséges csapatok támadják az oroszok 
hadállásait.

Vasárnap már megkezdődött északról és 
délről a harc Przemysl körül és heves tá­
madások folytak a Visztula balpartján, a 
melyet azonban az oroszok visszautasítottak. 
Jaroslau mellett a szövetségesek vesztesé 
geik ellenére folytatták kísérletüket, hogy a 
San keleti partjára jussanak és ezt a célju­
kat el is érték. Ez alkalommal az oroszok 
több ellenséges repülőgépet leszállásra kény • | 
szeritettek. Przemyslitől délkeletre az ellen­
ség elérte a Dnyeszter mocsaras vidékét és 
sok helyen a drótakadályokig jutottak előre 
és két zászlóalj lövészárkait is elfoglalták. 
Az ellenséges támadások fő ereje most 
Przemysltől a Dnyeszter mentén húzódik 
végig és főleg Drohobic, Stryj, Bolichov, 
Dolina, Delatin és Kolomea körül folynak a 
heves harcok.

Ismét bombázták Lisszabont.
Lyon, május 20. A Progres jelenti Mad­

ridból: A portugál hadihajók ismét bombáz­
ták Lisszabont. Mintegy száz ember meghalt, 
köztük két spanyol. Az utcai harc tegnap 
egész napon át tartott. A helyzet — ellen 
kező hírekkel szemben — igen komoly.

Eredménytelen támadás 
a Dardanelláknál.

Konstantinápoly, május 20. (Magyar 
Távirati Iroda.) A főhadiszállás közli:

A Dardanella-fronton tegnap sem volt 
szárazföldi akció.

Május 17-én fedett ütegeink kénysze- 
ritettek egy ellenséges páncélost, hogy el 
hagyja állását és beszüntesse a szárazföldi 
ütegeink elleni tüzelést. Május 18 án reg­
gel a Charles Martell és a Henri IV. pán­
célosok, 
romboló 
ruméliai 
tüzelése 
vonulni.
Nelson páncélosok megújították ezt a kí­
sérletet, de ezeket is elűztük. A Nelsonról 
leadott 200 lövedék rossz célzás miatt a 
tengerbe esett. A mi veszteségeink cse­
kélyek.

tös
jelen

J áros

A többi harctereken nem történt 
esemény.

Újabb 5600 fogoly.
Budapest, május 20. (Hivatalos), 

lautól keletre és Siemevánál erős orosz tá­
madást az ellenség súlyos veszteségeti mel­
lett visszavertünk. A szövetséges csapatok 
kelet és délkelet leié tért nyertek. A felső 
Dnyeszter menti harcoknál towább» *>600 
orosxt eifogtunk Sambortól északra 
az egyik szakaszon az orzszokat fővédelmi 
állásukból kivertük és Mosciskától 10 kilo­
méternyire délnyugati irányban egy helysé­
get bevettünk.

A Prutiivonalán a helyzet változatlan. 
Kolomeától északra egy rövid ellentámadá­
sunk révén 2400 hadifogoly került kezűnkre. 
Hőfer.

továbbá egy ellenséges torpedó- 
bombázta gyalogsági állásainkat a 
szektoron, de anatóliai ütegeink 
elől kénytelenek voltak vissza-

Délután az Implacable és a Lord

Ejrek a bihari legények 
és Prxibil Károly, a kapitány.

Ezer koronát és egy levelot kaptunk a 
mai postával. Adjuk a levelet, a mint kö- 

: vetkezik:
Tekintetes Szerkesztőség 1

Derék katonáim nevében egy csekély 
i szívességre kérem Önöket. Katonáim, akik 

határtalan lelkesedéssel és bátorsággal har- 
i coliak eddig a hazáért és királyért, szivükben 
; megindulva gondolnak elesett hős bajtársaik 
. özvegyeire és árváira.

Ez az érzés vezette századom legény- 
: ségét és tisztjeit arra a gondolatra, hogy 
| összerakják zsoldjukat egy nemes cél támo- 
; gatására. Még a szerbiai harcok idején meg- 
i kezdett gyűjtést most befejeztük s a fillérekből 
i összegyűlt 1000 azaz egyezer koro­

nás: azzal a kéréssel küldöm B őszerkesztő 
urnák, hogy ezen az összegen hadi kölcsön 

’ kötvényt jegyezzen. Egyben fölkérni Komlóssv 
\ József urat, Nagyvárad város gazdasági ta- 
: nácsosát, hogy ő e kötvények haszon- és 
: tulajdonjogát tetszése szerint oda adomá- 
i nyozza olyan katonák özvegyének vagy ár- 
' váinak, akik Binarmegye, illetőleg Nagy- 
1 várad területén laknak s férjük, illetőleg 
i apjuk a 37. gy. e. 16. századában szolgált. 
I Ha ilyen nem volna, úgy minden fentartás 
i nélkül adományozhatja.

Szives fáradozását nagyon köszönöm.
— 1915. május 19 én.

Przibil Károly 
cs. és ki:, kapitány, 

a 15. század parancsnoka.

Mély meghatottsággal vettük a gyö­
nyörű, megkapóan szép, igazi nemes magyar 
létekre valló adományt. A mi fiaink, a Jó­
zsef bakák szive összedobbant a mi szivünk­
kel s úgy éreztük, hogy sokkal, mindennel 

; adósai vagyunk annak a tisztikarnak és 
i annak a legénységnek, mely ime mindenét 

; ! adja hazájáért: éleiét, vérét az élőkért, va 
gyonát az árvákért.

És a 16. század! Ez az a század, ame­
lyik annak idején szuronyrohammal foglalta 
el a montenegróiak nagy Tom-ját. Akkor 
500 korona tiszteletdijat kapott a század 
Bilek város lelkes közönségétől s ezt az 
összeget is a katonák árváinak adták.

Ez a század huszonegy kitüntetést 
szerzett meg a háború alatt. Ennek a szá­
zadnak olyan parancsnoka van, akit talán a 
golyó sem jár, () volt a parancsnok az egész 
háború alatt s most is ö a parancsnoka : 
Przibil Károly kapitány. Nevetve szokta 
mondani, hogy úgy mentek utána az embe­
rek a nagy visszavonulás alatt, mint a csir­
kék. De ha jött egy gránát: mire szétnézett, 
újra egyedül veit. Aztán futottak újra feléje 
minden irá lyból. A dandártól, sőt a had­
osztálytól csak hozzá küldték az eltévedt 
embereket.

— Menjetek csak vissza arra a hegyre. 
Ott van az a szőke kapitány a barna hó­
sapkával, ő majd elvezett benneteket.

Csodálatos módon bíztak benne. Min­
dig azt mondták, hogy kétszáz embere van. 
Pedig néha nyolc sem volt. Tetőtől-talpig 
aranyból yan. Azért olyan gazdag a 16. szá­
zad ... Őt még soha nem hallotta senki 
beszélni a szerbiai küzdelmekről, pedig az 
első naptól kezdve az utolsóig ott volt.

Mikor visszajött a századjához szabad­
ságáról, ezt a megjegyzést hallotta tőle egy 
tisztje:

— Akik itthon maradtak, azok annyit 
beszéltek előttem a szerbiai harcokról, hogy

I nagy némát jelentés, 
hadsziíitér»

Berlin, május 20. A Nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Flandriában és Franciaország észak­
keleti részében tegnap borús, ködös idők 
akadályozták a hadműveleteket a Lorettói 
magaslatokon kissé előrehaladtunk. Ablennál 
az ellenség éjjeli előretörését szuronyharc­
ban visszavertük. A Maas és Mosol között a 
tüzérségi harc különösen heves volt. Észak 
felé Edétől keletre széles arcvonalban tá­
madtak. A támadást részben elkeseredett 
kézi tusával mindenütt visszavertük.

Keleti hadsaintér.
A Jagni Fraenburgi vonal irányában 

jelentett nagyobb ellenséges erőkkel eddig 
nem ütköztünk össze. A Dubissa mentén tá­
madásokat visszavertünk. 900 hadifogoly és 
2 géppuska maradt kezünkben. Tegnap Po- 
dobistól északra támadtunk és elfoglaltuk a 
105-ös magaslatot és továbbá 500 oroszt el­
fogtunk. A Njementől délre előrenyomuló 
orosz erőket Kriszkaunda Szintovti Szaki 
nál teljesen megvertük. Az ellenség marad­
ványai kelet felé az erdőkbe menekültek. 
Kisebb osztagok még tartják Szutkit. Az 
oroszok veszteségei igen súlyosak voltak, 
ezért a hadifoglyok száma mindössze csak 

! 2200. Továbbá 4 géppuskát zsákmányoltunk.
Délkeleti hadszíntér.

Przemyslitől északra a Sanon átkelt 
csapatunkat tegnap délután az oroszok két­
ségbeesett rohamokkal támadták. Az ellen­
séget mindenütt igen jelentékeny vesztesé­
geivel visszavetettük. Ma reggel egyik szár­
nyon támadásba mentünk át és rohammal 
bevettük az ellenség állásait, amely futva 
menekült. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)
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azt hittem, hogy én voltam itthon ás ők jár­
tak Szerbiában.

December közepéig az édes anyja még 
azt sem tudta, hogy északon harcol a fia 
vagy délen. Azok a tisztek, akik itt vannak 
az ő századánál, valamennyien sértetlenül 
vele együtt — seb és betegség nélkül kerül­
tek ki a szerb háborúból. Valóságos nimbusz 
övezi őket, friss jókedvű emberek, akikre 
büszkén mutatnak a többiek:

Nézzétek : a legendás 16 tisztjei !
Ez a század most újra 1000 koronát ad 

jótékony célra.
Annak a nemzetnek, amelynek ilyen 

katonái vannak, ezer pokoltól sincs oka ret­
tegni. Annak a trónnak, melvnek ilyen osz­
lopai vannak, rendületlenül ‘állhat minden 
vész és vihar közepette is. Dicsőség és el­
ismerés a magyar hadseregnek, isten vezé­
relje hős fiainkat, a nemes lelkű tisztikart 
és legénységet uj diadalokra, régi és uj 
ellenségekkel szemben egyaránt!

A 37. gyalogezred 16. századjának adó 
mányát ma juttatjuk rendeltetési helyére.

® a ®
* Az oißszok most mindenkit ször­

nyen érdekelnek, s amiként mindjobban fe­
szül a Monarchia és Olaszország közötti 
viszony, épp oly mértékben csigázódik fel 
az érdeklődés a közönség körében mind 
magasabbra. Tegnap már mindenki a leg­
lázasabb érdeklődéssel leste a legújabb hí­
reket, mindenki azt várta, hogy megjön-e 
mára a hadüzenet. A különkiadások már 
napok óta a legnagyobb kelendőségnek ör­
vendenek, persze az emberek sohasem kap­
ták meg, amit szerettek volna: a végleges 
döntést. így tegnap is nagyon sokan lesték 
az egyes kirakatokat, ahol a legújabb hírek 
szoktak kifüggesztve lenni. Nem lehet tehát 
csodálkoznunk, hogy olyan óriási közönség 
nézte az esti korzón a Tiszámtól kifüggesz­
tett híradásait, amelyek ha nem is a dön­
tést hozták meg, mégis igen érdekes és friss 
híreket közöltek az olaszok háborút provo­
káló követeléseiről. Erről a szenzációs hírről 
a Tiszántúl elsőnek értesítette a közönséget 
kifüggesztett távirataiban. Az érdeklődés 
olyan óriási volt, hogy a táviratok előtt 
megállóit közönség a forgalmat is meg­
akasztotta a Rákóczi-uton.

* Májusi ájtatos^ág. A várad- 
olaszi róm. kath. plébánia tsmplomban a ma 
délután fél 7 kor kezdődő májusi ájtatossá- 
gon a szent beszédet Schriftart Béla püs­
pöki szertartó mondja.

* Kitüntetések a 70. gy. e.-ben. 
A király — mint a hivatalos lap közli — 
az ellenség előtt elesett Jaso Cvetko 70. 
gy. e.-beli hadnagynak az ellenséggel szem­
ben tanúsított vitéz magatartása elismeré­
séül a III. osztályú hadiékitményes vasko­
rona rendet, az ellenséggel szemben tanú­
sított vitéz és önfeláldozó magatartásáért dr 
Popolovics Pál 70. gy. e.-beli 2. oszt, fő­
törzsorvosnak pedig a Ferenc Józscf-rend 
lovag keresztjét a katonai érdemkereszt sza­
lagján adományozta.

* Báró Szepessy-Szokoll Bu- 
dolf megsebesült. Báró Szopessy- 
Szokoll Rudolf az 1. huszárezred vitéz had­
nagya, aki már többször ki lett tüntetve, az 
északi harctéren az oroszokkal vívott har 
sokban a mellén golyótól eredő sebet kapott- 
A sebesült hadnagy állapota azonban már 

némileg javult, ami bizonyára nagy örömet 
kelt báró Szopessy Szokoll barátai és isme­
rősei körében.

* Kanyaró a bihardobrosdi ipar­
telepen. A magyarcsékei főszolgabíró teg­
nap jelentette az alispánnak, hogy Bihar- 
dobrosd községében a kanyaró járványszerü- 
leg lépett fel. A betegség azért komoly, mert 
az ottani ipartelepen lépett fel. A járvány 
elfojtása iránt a kellő lépéseket megtették.

* Verner Kálmán és a rokkan­
tak. A harctéren munkaképtelenné vált ka­
tonák gyámolitásira, mint már a Tiszántúl 
megírta, a Vörös Kereszt E gyesület a rok - 
kant gyámságot létesítette. Bihar vármegyé- 
ben Fráter Barnabás alispán tegnap kezdte 
meg ennek a fontos intézménynek a szer­
vezését. A vármegyei rokkantak főgyámi 
tisztségére I érner Kálmán árvaszéki elnö­
köt kérte fel az alispán. Az elnök a fel­
kérést minden valószínűség szerint elfogadja 
annál is inkább, mert már eddig is igen 
szép munkásságot fejtett ki a harctéren küzdő 
katonák érdekében.

* A Pázmány Egyesület újabb 
hadikölcsöne. A Katholikus írók és 
Hírlapírók Országos Pázmány Egyesületének 
választmánya ma délután 6 órakor ülést tar­
tott a Szent István Társulat tanácskozó-tér 
mében. A t,ryülés»n dr Mihályfi Ákos prépost, 
egyetemi tanár,,az egyesület alelnöki elnö­
költ. Mihályfi Ákos alelnök rövid beszédben 
kifejtette, hogy a katholikus újságíróknak, 
akik tollai lelkesítenek, tettel is példát kell 
adniok a közönségnek ; ezért indítványozza, 
hogy az első hadikölcsönre jegyzett ötven­
ezer koronán felül még rendelkezésre álló 
vagyonát is jegyezze le az egyesület a 
második hadikölcsönre. A választmány egy­
hangú határozattal huszonötezer koronát 
jegyzett az uj hadikölcsönre s ezzel úgy­
szólván az egyesület egész vagyonát fel­
ajánlotta a haza oltárára.

* A líépsxövetségi Ifitefszövet«.
^ezet A Népszövetségi
Hitelszövet kezet 23 án, Pünkösd vasárnapján 
tartja a lilik évtársulat alakuló ülését s a 
13-áról elmaradt II. évi rendes közgyűlését 
is, amelyen tekintet nélkül a megjelenő ta 
gok számára, letárgyalják a tárgysorozatot.

* Kern indusnak meg a fürdő- 
vonatok. A tegnapi számban megírtuk, 
hogy a fürdővonatok az idén is megindul­
nak, még pedig e hó 22-én. Tegnap azon­
ban illetékes helyről azt az értesítést nyer­
tük, hogy a fürdővonatok megindulása bi­
zonytalan időre el lett h riasztva.

*ÉfetveS2elyb 3 jutott Sefkészek. 
Tegnap délelőtt komoly veszedelemben for­
gott két református lelkész élete a Rákóczi ■ 
utor. Sulyok István esperes és Szűcs Antal 
hegyközcsatári református lelkészek Nagy­
szántóról kocsival igyekeztek haza Nagy­
váradra. A vasúti állomás előtt egy villa­
mostól megbokrosodtak a tüzes paripák és 
szélsebesen ragadták a könnyű kocsit az 
aszfaltos utón lefele. Minden pillanatban a 
felfordulás veszélyének volt kitéve a jobbra 
balra billegő kocsi. Végre ifj. Davolla Jó­
zsef fodrászterme előtt oldalt fordultak a 
lovak és neki vitték a kocsit áfáknak. Resz­
ketve állott meg a két ló. A lelkészeknek a 
nagyobb fokú ijjedtségen kivül semmi bajuk 
sem történt.

* Szállító főszolgabírók felfüg­
gesztése. Budapestről írják, hogy Malo- 
nyay homonnai, Ducsinszky sztropkói, Nemes 
gálszécsi, Görgey homonnai főszolgabirákat, 
Horvát Ármin homonnai körjegyzőt s még 

öt közigazgatási tisztviselőt szállítási vissza­
élések miatt felfüggesztették állásuktól.

A nagyváradi hízott marhák. 
E címen közli a budapesti Esti Újság a következő 
érdekes apróságot:

Eltördelésnek nyomdai nyelven azt hívják mi­
kor egy cikkhez tartozó sorokat egy másik cikkhez 
tartozó sorokat egy másik cikkhez síelnek. Az ilyen 
eltördelésnek ki van téve minden újság, különösen 
azok, amelyek gyorsan készülnek. Sok mulatságos el- 
tördelés történt már, de a legfrappánsabb közé tar­
tozik az, amely az l j Nagy várad cimü lap hétfő’ 
számában jelent meg. Két cikket közöl egymás mel­
lett. Az egyiknek a cime: «Oroszországi ökörcsordák 
Nagyváradon», a másiknak pedig: «Az Akadémia 
egy nagyváradi történeti miiről.» S az első cikknek, 
amely a kövérre hízott marhák népségét dicséri, ez a 
befejezése: «Természetesen az élelmiszerzsákmány 
legnagyobb része fennmaradt harcoló seregeinknél, de 
még igy is tizezerszámra vándorol az orosz marha a 
husinségben szenvedő városokba. Örvendetes elismerés 
érte a nagyváradi tudós világ egyik országos név# 
tagját, L. Lajost» . . .

így került bele a fővárosi sajtóba az Uj Nagy­
várad.

* Meghívó. Van szerencsém a kamarai 
kerület iparvállalat tulajdonosait a f. évi má­
jus hó 23 án (vasárnap) d. e. 11 órára a 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara 
székházéban (Teleky-u. 11. sz.) tartandó ér­
tekezletre, melynek tárgya az alkalmazottak­
nak miként való élelmezése lesz, ezennel 
meghívni. Nagyvárad, 1915 május hó 20-án. 
Dr Moskovits József s. k , elnök.

* A sebesültek Pünkösdjére. A 
sebesültek Pünkösdjére szeretet adományo­
kat küldtek : Barbini tábornokné 5400 ci­
garettát, a Jobbkéz 12000 cigarettát, 1000 
drb tésztát. Dr Kováts S. Jánosné 10 kor. 
Pallay Lajosáé 10 kor. 1000 cigaretta. Az 
Izraelitakórház sebesültjeit Schütz Albertné 
és Mihelffy Lajosné úrnő látja el. N. N. 50 
koronás ajándékából Mihelffy Lajosné apró 
kalácsot készített a Csendőriskoiába. Frankó 
fogorvosné 6 kor. Bary Józsefné, cigaretta, 
bor. Ljubinkovits Emilné tészta.

* & «íharnnegyei Gazdasági
Egyesület ülései. Meghívó. A Bihar- 
vármegyei Gazdasági Egyesület 1915. évi 
május hó 24 én hétfőn délelőtt fél 11 óra­
kor az egyesület székházában tartandó igaz­
gató választmányi ülésre Tárgysorozat : A 
II ik hadi kölcsön jegyzése tárgyában elnöki 
előterjesztés. A földmivelésügyi miniszter a 
rézgálic requirálásáról, a melasse takarmány 
beszerzése tárgyában, a széplési munkálatok­
nál nélkülözhetetlen gépészek összeírása tár­
gyában, a hadifoglyokról, a gyapjú maxi­
mális árának megállapításáról, a rézgálic 
beszerzéséről, a telefon használatáról. Az 
igazságügyi miniszter a raboknak gazda­
sági munkákra való átengedése tárgyában, 
az O. M. G. E. az uj termés requirálása el­
leni tiltakozása. Pest-Pilis-Solt Kiskunvár 
megyei Gazdisági Egyesület a katonai ár­
vák elhelyezése tárgyában, a munkástarta­
lékok tárgyában a vallás- és közoktatási mi­
niszterhez beadott felterjesztése. A cs. és 
kir. bakteriológiai és növényvédő állomás a 
szőlőmoly elleni védekezéséről szóló köz 
leménye vegyesek. Az idő rövidsége és a 
tárgyak sürgőssége miatt külön meghívók 
nem fognak kibocsájtatni. Nagyvárad, 1915. 
május hó 20-án. Az elnökség.

Meghívó. A Biharvármegyei Gazdasági 
Egyesület 1915. évi május hó 24-én, hétfőn 
d. e. 11 órakor az egyesület székházában 
tartandó rendkívüli közgyűlésre. Tárgy: 1. 
A Il ik hadikölcsön jegyzése tárgyában az 
igazgató választmány előterjesztése. 2. Indít­
vány és előterjesztések. Az idő rövidsége és 
a tárgy sürgőssége miatt külön meghívót 
nem fognak kibocsátani. Nagyvárad, 1915 
május hó 20 án. Az elnökség.
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* Rézgálic a sxtbliesflaxdáknaK- 
A kormán’ól nyert W “““'Tol tai'am“ 
hegyi elnökség pénteken (e hó -1 é“> “ J? 

xckíssxr^^»
deD 'vSek^átvételéhez ’ tanácsos zsákot 
Xi" A rtegábc Ira 1 korona 60 fillér és 
a költségekre 10 fillér, vagyis kanként 
korona 70 fillér. Ha a költségekben valami 
megtakarítható, azt az elnökség a j öros-Ke 
resztnek fogja átadni. Az elnökség.

* A kamara értesítései Van sze­
rencsénk az érdekeltek tudomására adni, 
hogy a cs. és kir. katonai helyőrség kozét 
kezési kezelőség húsüzeme, a beböl,st^ 
husezükségletének fedezését házi kezelesb

X Ä <?r) “CK:Van szerencsém a kamarai 
bona kereskedőit és ügynökei.a, L évi május 
hó 23-án (vasárnap) d. e. 10 óidra a nagy 
váradi Kereskedelmi és 
zában (Teleky utca 11. sz.) taitando ént 
kezletre meghívni. Az értekezlet ürgja. 
jövő évi gabona-termés biztosítása es tu ( 
kesitésének módozatai.

A cs. és kir. badvezetőség pályázatot 
hirdet mozgókonyha-alkatrészek ésle gzerep 
lések szállítására. A szállítandó cikkek lei 
sorolása a pályázat feltételei a kamarai iro­
dában a hivatalos, órák alatt rae8t®kli1ß 
tők. Ajánlatok 1915. évi május hó 27 ig a 
Hadügyministerium 12. osztályához 
dök be. Nagyvárad. 1915. május ho - < • 
A nagyváradi Kereskedelmi és parkamara: Dr S» “ <S József s. k, elnök. Dr Sár- 
kadi Lajos s. k., titkár.

♦ A háború rokkasnijainak. A 
polgármesteri hivatalhoz a hát 0111 rokkant- 
aipivára utólag a következő adományok ; 

érkeztek be: A 3. sz. m. kir. posta és távírda ( 
hivatal gyűjtése: Gólya Béla postafelugyelő, 1 
Schall Zs. Olvashatlan 2—2 K, MaJsl’inlc^ 
3 K Varga Piroska, Nagy Imre, Plantí j j 
Jolán, Hegedűs Béla, Kulcsár György, Mar- 
esik Anna, Szántó Klárika, Herczl Lilly,! 
X. Y , Csillag, Bavankiewicz L.1—1 K, 
Markoviié Miklós 60 f., Lőkoshazi ű0 f., ; 
Siver Lőrinc 60 f., Répászki Juliska 50 f., . 
Patkás Juliska 40 f., Kopócsi, Szilágyi 1 
Laiosné 33—30 f, Szentes Alajos 10 filler. , 
Összesen: 23 K 40 f. Polgári Takarékpénz^ 
tár gyüjtőivén: L. 2 K, Pásztor Ferenc 2 
K Incze Lajos 1 K. Összesen: 5 K. Bihar- 
megyei Takarékpénztár gyüjtőivén: Havas Mö? SzunyoshLl lO-W ,
Szász 1-1 K. Összesen: 22 K. Zsdánszky 
Ilus gjüjtése 2 K 10 f. Szűcs Lili és Su- 
l/(,k Ica gjüjtése: 3 K 83 f. i

* Nagyváradi és vidéki gyengéi- ; 
kedő katonasághoz küldők figyelmében óva­
kodjanak a hamisított konyakoktól és borok 
tói. Ajánlok valódi konyakot, bort,^likoit 
rumot, szilvóriumot, seprőt, bo^ovlcskát;H^y I 
nagy üveg valódi konyak 3 korona. Harc- ; 
térre szállítok 35 dekás posta dobozokat és ■ - ---------- ---------- _ _ ,
5 kilós posta ládákat ingyen csomaglással. Ara x korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Valódi Suchard kakaó ’A kiló 1.90 Szardínia - ■ —<. Rá-
n8gy doboz 80 fillér. Szalámi, liptói túró | 
málnaszörp, cukorkák naeybani árak mellett. , 
Ostsé, fiilé, ruszlik és sóshenng külön hal- ; 
osztályamban kaphatók. \ igyázat Aszódi S- 1 
féle zamatu pörkölt kávéi ízre és zamatra 
utánozhatatlan. Aszódi Kossuth-utca es Rá- ■ 
kóczi-ut.

* Dusafalva község. határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a , 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

Pannónia éttBrBmöBii 
Jónás Gyula 
hírneves acnelüU’ft 

lianfiversetiye^
cíüR rtök es<e és a további napokon

x Sxeplö-májfoH ellen megbecsül- | 
hetfthn az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona Kap- i 
ható, Farkas István Apolló drogériájában i 
Rákóozy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­

fon : 13— 02.

O K H. kötelékébe tartózó Nagyvárad. , 

’•r: j
I

szivikedXk- ThSta I

érzete indította ezen intézetet ,egyke’1 a”a 1 s’ 
i hogy a nála elhelyezett takarék ,beté^kAól ; 

hadi kölcsön kötvény kÄre í
korlátlanul bocsátja a betevő rendelkezésere. |

♦ Ingyen köszénsalak. A városi í
villamos mű udvarán kőszénsalak barmi y ; 
mennyiségben ingyen kapható. 1

♦ Ccrrenetitcr kerestetik vidékre j 
I komoly, keresztény, ki ^VV’TÍ^fkéTitT i

temberi vizsgára összes tárgyból előkész . I 
Cim a Tiszántúl kiadóhivatalában.

* Hárem szobás utcai íakások 
a város központjában, I és II. emeleten < 
nyös bér mellett kiadók, a Biharmegyei 
takarékpénztárnál, Kossuth-utca 3., sz.

x A Nagyváradi takarékpénztár 
értesíti ügyfeleit, akik hadikölcsön kötvénye­
ket jegyeitek, hogy az összes szabad és zá­
rolt kötvények megérkeztek és a kiadót, e 
ismervények ellenében átvehetők.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertötelenitö cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Fari as István „Apolló“ drogená- ; 
jában. Rákóczi-ut 7/B.

x Kiadó lakások« ősi-tér 14. szám 
»hüt két üzlethelyiség azonnal _ kiadó.. —- 
Kossuth-utca 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

* 36 cv»:s rém- kaih. gyermekte-

* A második hFdi hö'csön. Az

x Kiadó lakosok. A kamara szék- 
I,Aliban, (Teleky-u. 11. az- »■) “ «fogsorba 
2 műhely helyiség, » töldssmten pedig 
garcon lakás kiadó.
' * Ingatlan eladás. Naryteioky-ut« 3
,sfcn Jüti mratL.uunk (lakóház nagy telekkel) jut 
no, áron azonnal eladó. Részlete, föltételek 
hatók Kosanth-utca 3. sióm alatti u

járta cipőgyár r.t.
♦ Foroiin biztos és gyors hatású há- 

ziszer kés- és lAbiszadis ellen> 
lanit1 nem zsíros, nem lagad. . • 
róna Kapható Farkas István Apollo drogé­
riádban Rákoczy-ut 7/B. Rimanóczy palota.

x Négy szoba és előszobából 
álló lakói, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezesse la 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz 
tus hó 1-től, esetleg már május ho 1-től köz- 

j dődőleg kiadó Bővebbet a házmester ne . 
' Szent János-utca 3. szám.

x Kiadó lakás. Arany ^°vs.u.-/‘ 
szAm A négy szoba, hall . »elléktogí 
vekből álló modern lakás május 1-ie 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárná 
Kossuth-utca. 

» t?B 
Heti műsor"

Péntek : Sodorna pusztulása. (Sudermann 
drámája.) Bihari Ákossal- . (Antalffv 

Szombat: Luxemburg grófja (Antainy 
Margitka fellépte.) 70:«.Vasárnap délután : tavasz (bz. g 
mondy Anna fellépte.)

Vasárnap este: Zsuzsi kisassz -•
Hétfő délután: Katonadolog (Horog 

01EaHétföPe!te: Elvált asszony (Sz. Zsig­
mondy Anna fellépte.)

pusstulÄsa»
I — A mai előadás. —

Akik megbecsülik a színházat, érdeme 
Rrerint becsülik a művészetet: bizonyára 

i mind találkozót adnak ma a Szigligeti-szin- 
1 házban, ahol igazi ünnepi .«y01?^^6« 

reájuk. Egy nagy és komoly értékű szm 
padi alkotás támad ma íöl s?mpadunkon, 
mely minden tekintetben megérdemb, hogy 
igazá, el nem múló értékes uj fényben c. 1- 
lanjanak föl : Sudermann Herman drámája, 

a Sodorna pusztulása. ... „ no.
Idestova másfél évtizede, hogy a Be 

csület szerzőjének ez a müve a jzmpado-

a
CSUICI BZerZiUjuncrs. j , i
kon megjelent és nagy és mély hatást kel-

■ +e|£ — megrázó igazságainak erejeyel, <• 
melylyel a modern társadalom haladdá 

len független *házűűtásban teljesen jártasnő, , - ■ ~ ™ com vesz-
házvezetőnőnek vágj' kulcsúménak ajánl- ! - -------------, _
kozik esetleg plébániára. Címe megtudható dig soj.ia el nem évülhetnek —

aktualitásából ma sem vesz- 

különösen,
__________ _ 7 

aminő ma lép fel,a nagyváradi szinpad°m 
Ez pedig Bihari Ákos, aki a mai est ere is 
azzal az amáicióval készül, ami minden sze­
replését jellemzi: s ami az igazi ni vesz 
ismertető jele; soha el nem nanyago j< 
adatát, minden szerepébe beleadja mag. 
egészen. Egész leikével játszik 
talál utat a lelkek mélyéig.

A Sodorna pusztulásában kitűnő szerep 
• van Polgár Mariskának is: ők ketten v 
, szik a darabot, ahogy mondani szók ás, 1 
I kivülök az egész drámai együttest fogia 

koztatja a darab s mindnyájan tehetségük 
I legjavának latba vetésével igyekeznek azon, 
i hogy a búcsúzó szezon egyik utolso 
; jét maradandó emlékké tegyék a közönség 

számára.

fett'a Sb; drámai és költői kva^ös“js^' 

eTap kiaióhívatalában. ! ha olyan művész hozzagazokat J™eyre,
* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 

és Iparkamara épületében (Teleki-u. 11) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely- 
helyiség, azonnal.

x Poloskairtó NOXiN biztos szer I
.  J i 

Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koczy-ut 7/E.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
Blatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, iiirtekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

X Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- ( 
atca lt. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- i 
Űzhetni a Gazdasági és iparbankrt.-nál
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Ä színház pünkösdje. A pünkösdi 
ünnepek alkalmából a színtársulat négy elő­
adást rendez. Vasárnap délután a Tavasz 
lesz műsoron, a fő női szerepben Sz. Zsig­
mondy Annával ; este a Zsuzsi kisasz- 
szony kerül színre. Hétfőn délután Görög 
Olga felléptével a Katonadolog, este pe­
dig az Elváltasszony lesz műsoron Gonda 
szerepében Sz. Zsigmondy Anna urasz- 
szonnyal.

Antalffy Margitka a színpadon 
Most, közvetlenül a Szigligeti színház ka 
puzárása előtt kedvesebb meglepetést nem 
szerezhettek volna a színház vezetősége a 
közönségnek, mint amilyent a szombati elő­
adás nyújtani fog. Ennek az előadásnak a 
szinlapjára egy, a városban közismert fiatal 
urileány neve röppent: az Antalffy Mar­
gitka neve, amely a nagyváradi társadalom­
ban eddig is már igen jóhangzásu volt, 
hiszen Antalffy Margitka eddig is a múzsa : 
Terpsychsze, a tánc múzsájának szolgálatá­
ban állott. Azt — persze — senkisem tudta, 
hogy a bájos fiatal leány titkon a Th diával 
is kacérkodik. Antalffy Margitka szombaton 
a Luxemburg grófja Juliette jében, a tempe 
ramentumos modell társalkodó:iő szerepében 
lép fel. Juliette — tudvalevőleg — par ex 
cellence táncos szerep, amely téren bőséges 
alkalma kínálkozik Antalffy Margitkának a 
maga kipróbált táncművészeiéről újabb tanú­
ságot tenni. Angellát Görög Olga fogja 
játszani.

)

Legújabb táviratok» » X B
A kilépés ügye a szenátusban

Róma, májas 20. (Saját tud.) Sa­
landra a kamarában tartott beszé­
dét azzal fejezte be, hogy a szövet­
séges! szerződést felmondja Olasz­
ország. Salandra javaslatát 357 sza­
vazattal 54 ellenében elfogadták.

A szenátus délután 4 órakor 
foglalkozott a rendkívül fontos kér­
déssel. A szenátusban Salandra 
megismételte beszédét. Az ülést hol­
nap folytatják és akkor határoznak.

Budapest tüntet 
a% olaszok ellen.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) 
Az este óriási tömeg vonult fol a körutakon. 
Az olasz konzulátus előtt

— Le vele. Gyaázatos áruló népség ! 
kiáltással tüntetett a tömeg. A török konzu­
látus előtt éljenezték a török népet. A tün­
tető tömeg rendben oszlott szét.

mojÄOiÄ
SS F B

A nagy esztendő cím alatt egy há­
borús könyv hagyta el a sajtót. Szerzője 
Landauer Béla, az ismert haditudósító. A 
könyv minden érdeklődést megérdemel, mert 
a csataterek nagy, véres eseményeinek első 
összefoglalása. De nem szabad krónikás fel­
jegyzésekre gondolnunk. Landauer az iró 
sokatlátó szemével, a véres események, a 
felégetett falvak, rombadőlt városok, várak, 
hullahegyektől borzalmas csa’aterek közül 
az emberi nagyság dokumentumait szedi 
össze és az írni tudás művészetével épít, a 
mi nagy küzdelmünknek emléket. A szem­
tanú friss benyomásai, az események szín 
helyén megilletődött lélek beszéde ez a 
könyv a háborúnak sok olyan részleté:röl, 
melyet a rohanó események kitöröltek lel­
kűnkből. A könyv az izgalmas dráma erejé-

vei hat és a vad események titkainak em­
beri szivvel való felfedésében értelmét látjuk 
szenvedéseinknek, gyászunknak, az elesett 
hősök halálának.

A sorok között a szerző lelke vigasztal és 
szinteszuggeráljaa nagy magyar jövend őségbe 
vetett hitet : hőseink megrázó erőfeszítései­
nek láttán. A háromszinnyomásu borítékban 
megjeleni könyv az „Élet“ kiadása (Buda­
pest, 1., Eehérváry-ut 15. szám), ára 2 ko­
rona 50 fillér. A könyv hatása szsnzációs 
lesz.

A Népnevelési Közlöny május 
15 iki száma a következő tartalommal jelent 
meg: Csöndes jubileum. — Gyűlnek a ko­
ronák. — Hivatalos. — Ki hisz még fajkü­
lönbségekben? — Tárca. — Krónika. — 
Szerkeszti Bodnár János. Kiadja a Bihar- 
vármegyei Népnevelési Egyesület. Előfizetési 
ára egy évre 4 korona, papoknak, tanítóknak 

I s iskoláknak 2 korona a B. N. E. tagjai a 
i tagsági dij (4 K 50 f) fejében ingyen kap- 
■ ják. Megjelenik minden hó 1 én és 15 én. 
I Az előfizetési és tagsági dijakat Szátnbo- 
1 rovszky Rezsőhöz, a B N. E. pénztárosához 
j (Szent' János u. 78. sz. alá) kellfküldeni.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős 
Be, Pá?KÁROLY.

Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara.

Érdesítések.
Az alulírott kamara értesülése szerint a 

! svájezi áruk beszerzésére és elhelyezésére 
Svájczban félhivatalos intézet, alakult, amely­
nek cime: „Schwaizisches Nachweisbureau 
für Bezug und Absatz von Waaren Metropol, 
Borsenstrasse 10. I. Etage.“ — Az iroda célja, 
hogy swájezi cikkek és termékek behozata­
lára megbízható svájezi címeket adjon. Az 
iroda a svájezi kormány kereskedelmi depar- 
tementjának felügyelete alatt működik és 
célja nem a haszon szerzésre irányul.

Továbbá tudomására hozzuk az érdekel­
teknek, hogy a vasúti szállításoknál helyte­
lenül felszámított ponyvailletékeket vissza 
fogják fizetni. Ha a vasút zárt kocsi helyett 
nyitott kocsit adott és az áru tulajdonossá 

■ nem kérte a ponyvát, akkor a felszámított 
ponyvadijat vissza fogják fizetni. A visszaté­
rítések iránti bejelentések a Magyar Vámpo­
litikai Központ hoz intézendők. (Budapest, 
Szemere-u. 6. sz.

Ugyancsak az írdekeltek tudomására 
hozzuk, hogy a hadügyministerium pályáza­
tot hirdetett a tábori mozgósütödék és hor­
dozható hegyisütődékhez szükséges tartalék 
alkatrészek beszerzésére. Pályázati határidő 
1915. május hó 25. napján d. e. 9 órakor. 
A részletes feltételek a kamara irodájában 
megtekinthetők.

Nagyvárad, 1915. május hó 14-én.
A Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara : 

! dr Moskoríts József s.k. dr Snrkadi Lajos s. k.
titkár.elnök.

Nagyvarad város tanácsa katonai ügy­
osztálya 

14822—1915. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter 

urnák 29100 1915. ein. sz. rendelete 
alapján ezennel közhírré teszem, hogy 
mindazon vizsgázott fűtők hozzátartozói, 
akik a gazdasági gépészek és önálló csép­
lőgép tulajdonosok mellett alkalmazva 
voltak, de a mozgósításból kifolyólag ka­
tonai szolgála téteire a katonasághoz nur 
eddig be vonullak, vagy bosoroztatások 
folytán a behívásuk kilátásba helyezte­
tett, de a gazdaságban vagy a cséplesi 
szezonban nélkülözhetetlenné valtak és

az ilyeneknek szabadságoltatásokat hozzá- 
tarlozói kívánják, tartsák szigorú köte­
lességüknek, hogy a katonai szó Igái 'tol 
teljesítő vizsgázott illőktől krpo't leve­
lek, vagy tábori postai levelező-lapokkal 
Nagyvárad város kaoni ügyosztályánál 
II. emelet 32. s'ámu szobiban 24 órán 
belül okvetlen mutassák be és jelentsék 
b?, hogy az ilyenek a katonai szolgá­
latot ez idő szerint mily minőségben és 
hol teljesítenek, ho^y a szükséghez ké­
pest a cséplési időre szabadságol tatásuk 
i-ánt az intézkedéseket kellő i iőbnn meg­
tenni leh’ssen.

Nagyvárad, 1915 május hó 16.
Eleméry Ferencz
katonaügyi tanácsnok.

Hirdetmény.
Tudomására hozom a város közönségé­

nek, miszerint a pünkösdi ünnepekre való 
tekintettel a f. hó 21 tői 28-ig érvényes főző­
liszt a szelvényekre a megállapított főzőliszt 
mennyiségen kívül szelvényenként fél kiló 
finom tésztaliszt (nullás) is vásárolható bár­
melyik városi lisztraktárban. Nagyvárad, 1915. 
évi május 17-én. Lukács Ödön, főjegyző. 

8512—1915 szám.

Hirdetmény.
Ä m. honvédelmi miniszter ur 5620/20-b 

191Ó ein. sz. körrend letét ez utón ho­
zom az érdekeltek tudomására :

A hivatalos lap május 15-iki számá­
ban a következő körrendeletét teszem 
közzé.

; A folyó évi március ho 2-án 2509/eIn. 
í 20 b. 1915 szám alatt kelt rendeletem- 
í mel hadicélokra igénybe vettnek kijelen-
• tett egyes nitrogén tartalmú anyagokból
• meglevő készleteket, a kensavas ammo-
: niákotés mészhidrogént (calciumcyanamid) 
i megfelelően csomagolva és a feladandó 

csomagok számának és súlyának a fel­
vevő vasúti hivatal által történt megálla­
pítása után, kötelesek a birtokosok, vagy 
azok, akik készleteket más részére őri­
zetben tartanak, a katonai igazgatás kí­
vánságára, az általa megjelölendő helyre, 
fehéráruként elszallittatni.

í A csomagolást és szállítási költsége- 
j két a katonai igazgatás a feladónak meg­

téríti.
2. §. A birtokosok, vagy azok, akik 

beküldendő készleteket másrészére őrizet­
ben tartanak az anyagok feladásával 
egyidejűleg az elszállításra kerülő anya­
gokról egy jegyzéket kötelesek az átvevő­
nek megküldeni.

A jegyzékben fel kell tüntetni a bir­
tokost, esetleg az anyag megőrzését, a 
közigazgatási járást és helyet, a hol az 
anyagot eddig tartották, a feladás helyé 
kénsavas ammóniáknál és mésznilrogén- 
nel ezenkívül a csomagolás neméi és a 
csomagokra alkalmazott jeleket, a cso­
magoknak a felvevő vasúti hivatal attal 
megállapított számát, azok nyers (bruttó) 
súlyát, valamint tiszta (netto) súlyát.

A jegyzéket a feladónak alá kell Írni.
3 §. Ez a rendelelet kihirdetése nap­

ján lép életbe. Hatálya Horvat-Szlavon- 
országokra is k.terjed.

Nagyvárad, 1915. május 18.
Eleméry Ferencz,

katonaügyi tanácsnok.



Nagyvárad város rendörkapitányi hivatalaiéi. 
11016/1915 szám.

Felhívás.
A nagyváradi 4. h. gy. ezred parancs­

noksága elhatározta, hogy a most folyó 
nagy kizdeimekten az ezred tagjainak 
hősiességével szerzett hadi emlékek ösz- 
ezegyüjlésére hadimuzeumot létesit. Ezen 
hazafias cél érdekeben a rendörkapitányi 
hivatal utján felkéri Nagyvárad város 
minden nemes eszméért lelkesedő polgár­
ságát, hogy a birtokában levő s ellenség­
től szerzett fegyver, felszerelési tárgyak, 
emlékek slb. a hadimuzeumnak való át­
adás végett a rendőrkapitánysághoz szol­
gáltassák be. Ezen tárgyaknak a hadimu- 
zeumban való elhelyezésével az adakozók 
azt is lehetővé teszik, hogy hozzátarto­
zóik hősies cselekedetére vonatkozó em­
lékek méltó helyen őriztessenek meg az
ntódok számára. ,

Ez emlékek beszolgáltatása a közön­
ség érdekében is fontos, mivel több mi­
niszter irend elet is intézkedik arról, hogy 
az ellenségtől a harctéren zsákmányolt 
vagy más utón szerzett fegyverek, föl- 
szerelési tárgyak emlékek stb. közforga­
lomba nem hozhatók, hanem azok tulaj­
donosai kötelesek azokat elkobozás és 
büntetés terhe alatt a hatóságnak beszol­
gáltatni, azért a rendőrkapitányi hivatal 
felhívja mindazokat, akik már jelzett tár­
gyak birtokában vannak, hogy azokat a 
nemes cél érdekében is szolgáltassák be 
a rendőrkapitányi hivatalnál (I- cm. 7. 
sz. szoba) annál is inkább, mivel a mi­
niszteri rendeletek értelmében az 1878.évi 
V. t. c. 365. §-ában körülirt vétség miatt 
büntetletni fognak.

Nagyvárad, 1915. május 14-én.
Rendőrfőkapitányság.

VILLAMOS MŰVE
Iroda é» raktár: NAGVVABAD, Vár-tér 1.

Pályázatokkatonairúhazaticikkekre.
A Közszállitási Értesítő közlése szerint 

a cs. és kir. hadsereg az i’'’” ‘‘ ‘
fogja legközelebb beszerezni. 1. Ruházati 
cikkek: a) Posztó és kész posztó ruhák < 
és pedig tiszta gyapjufonálból, cheviotból, 
vagy tiroli lodenből készült áruk; orosz- ; 
szürke pamutstrucks; b) Kalikófehérnemü és 
gatyához való vászonszalag ; e) lábravaiók, ; 
cipők, csizmák, félcsizmák és magasszáru 
csizmák, tehénből bői előírás szerint. 2. r el • 
szerelési cikkek. Legénység és lovak részére 
bőrből és fémből, különlegesen tiszti pod 
gyászzsákok is, evőcsajkák, tábori palackok, , 
automobil jelvények, lóvakarók, lókefék, tor- 
rasztó pákák. Nagyvárad, 1915. május ho 
17-én. A nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara : Dr Moskovits József s. k., elnök. 
Dr Sarkadi Lajos s. k., titkár.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. . 
10588-1915. szám.

Hirdetmény.
Nflgjvőrad város rendö,kapitányi híva- ! 

fala felhívja mindazokat, akik ellenségtől 
szerzett fegyverek, felszerelési tárgyak, em­
lékek stb. birtokában vannak, hogy eme ■ 
tárgyakat a rendőrkapitányi hivatalnál (I. cm. 
7. sz. szoba) annál is inkább szolgáltassák 
be, mivel ellenkező esetben az 1878. évi V. ' 
t. c. 365. § ában körülirt vétség miatt bün­
tettetni fognak.

Nagyvárad, 1915. május 12.
Gerö,

rendőrfőkapitány.

Értesítjük a t. közönséget, hogy »

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legoicflóbb iron a 
írKvhuség rendelkezésére áll. telefon rende^ 
r ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

E<4» íjjal ügryal®Ua szolgálat.

ingj®*

Főszerelő telefonja 55. m.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
<7 & i 11 á r o k,

i vlá w* P & 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villants mstorek
1/. lieiMfil Bilin

Te Isi®5 ezám MA

Nacvvárad város tanácsa katonai ügyosztálya.

12284—1915. szám.

?ályázati hirdetmény.
Az 1897. évi XX1I1. t. ez. értelmében 

szervezett, illetve létesített pécsi honvéd> ha­
dapród iskola I. évfolyamában az 1915/lJlb. 
tanévre Nagyvárad város közönsége által ala­
pított egy díjmentes hely fog befőhetni, mely- | 
hez a bemutatási jog Nagyvárad város ko- 
zönségét illeti.

FELVÉTELI FELTÉT ELEK.
1. A pályázó magyar állampolgársága és | 

nagyváradi illetősége.
2. A pályázó testi alkalmassaga a kato 

nai nevelésre, ami valamely honvéd vagy 
közös hadseregbeli tényleges állományú cr, 
vos szabályszerűen kiállított véleményevei 
igazolandó. — Ugyanezen bizonyítványban 
a himlőoltás is igazolható.

3 A megkívánt előismeretek vagyis va- 
i lamely közép iskola gimnázium, reál vagy 

Köztese szerint i polgári iskola 4 alsó osztályának legalább 
alábbi cikkeket jó eredménnyel történt elvégzésé igazolandó, alábbi cikkekéi | jo^ végbi?onyitvánDya

! és a folyó iskolai tanév iskolai értesítőjével 
továbbá legalább elégséges eredménnyel le- i 
tett felvételi vizsgáról szóló bizonyítvánnyal : 
eszkozlendő. .

4. Kifogástalan erkölcsi magaviselet, mely | 
az iskolai bizonyítvánnyal esetleg hatósági 
erkölcsi bizonyítvánnyal igazolandó.

5. A betöltött legkisebb és túl nem ha i 
ladott legmagasabb életkor, vagyis az elért ; 
14 és a túl nem haladott 16 ik életév, mely < 
folyó évi szeptember L éré vonatkozik, — | 
ezen életkor keresztlevéllel vagy születési bi- . 
zonyitvánnyal igazolandó.

6. A kérvényben kifejezése annak, hogy I 
folyamodó „Utasítás a pályázók felvételére 
nézve a honvéd nevelő és képző intézetekbe" 
határozmányait ismerik és a feltételeknek ele­
get fognak tenni.

A betöltendő 1 helyre 1 ifjú 1-ső sor­
ban, 2-od sorban 3 esetleg több is fog be­
mutattatok Felhivatnak tehát mindazok, kik 
a kérdéses alapítványi helyet elnyerni óhajt­
ják, hogy a felvételi feltételekben felsorolt 
kellékeket igazoló okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényt iket Nagyvárad város I ör­
vényhatósági Bizottságához cimczetten folyó 
évi junius hó 2-ik napjának délután 5 órá­
jáig alulírotthoz annál is inkább ny ujtsák be, 
mert hiányosan felszerelt vagy későn érkező 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915. május hó 10.
Eleméry Fetencz
katonaügyi tanácsnok.

Katonai ruhákat ai összes fegyvernemek 
részére, a mai árakon alul előírás szerint ér 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra fri’i 
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezsc-a 
6 Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától 

10704—915 szám.J

Hirdet meny.
A 41737—915. B. M. 111. C. számú, 

belügyminiszteri körrendelet alapján értesí­
tem a váios közönségét, hogy a gabona- és 
lisztkészltfek eltitkolására vonatkozó beje­
lentések mindég a rendő)kapitányi hivatalhoz 
küldendők, ahol ezen Lejelentések élőszóval 
is előterjeszthető'-.

Egyben újólag figyelmeztetem a varos 
közönségét, hogy eltitkolt készleteiket önként 
jelentsék be, mivel azok, akik ezt nem teszik, 
készleteik elkobzásán felül igen szigorúan­
fognak büntettetni.

Nagyvárad, 1915. május 11.
Gerö,

rendőrfőkapitány

Felhívás
az élelmiszereket szállító kocsitulajdonosokhoz

A városban élelmiszereket szállító kocsik 
annyira rozoga, szennyes és elhanyagolt ál­
lapotban vannak, hogy azok egyrészt a köz­
egészségre lehetnek káros hatással, más­
részről a fogyasztó jóizlésével össze nem 
egyeztethető. Nem Különben oly lecsigázott 
sánta és gyenge lovakkal, valamint össze 
toldott és tákolt szerszámokkal fuvaros­
nak, hogy azokkal a városi szabályrendC]- 
let értelmében fuvarozni nem szabad. 
Ennélfogva ezen tarthatatlan állapot meg­
szüntetése céljából f. évi május hó 27 én 
d. u. 3 órakor kocsi ló- és szerszám szemlét 
tartok és pedig a lóvásártéren. Miért is fel- 
hívom az érdekelt élelmiszertszállitó tulajdo­
nosait, hogy a jelzett napon tartandó szem- 

i lére kifogástalan karban levő lovakkal s jo 
állapotoan levő kocsikkal és szerszámokkal 

j annál is inkább jelenjenek meg, mert akik 
a szemlén nem jelennek meg, tőllük az 
élelmiszer-szállítás elvonatik. Nagyvárad, 191a 

; május hó 9 én. Góró Ármin, rendőrfőka- 
■ pitány.

lAvsló-iiycwda ^tryvAradov


